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Весна без будущего.  
                                            Девочка плачет,  шарик улетел.

                                            Её  утешают, а шарик летит…

                                           Девушка плачет,  жениха всё нет.

                                           Её утешают, а шарик летит… 

                                           Женщина плачет….

                                           Её утешают, а шарик летит.
                                           Плачет старуха,  мало пожила.

                                           А шарик вернулся, а  он голубой. 
                                                    Окуджава Б.
          Случай, рождающий событие.

Иногда в жизни бывает случай, которые на первый взгляд кажется обыденным, а впоследствии он приводит к необычайному, трогающему все глубины души событию. 

У Савиловой Татьяны Георгиевны, жительницы станицы Маркинской,  в один из октябрьских вечеров раздался дома телефонный звонок:

-Это Татьяна Георгиевна?

-Да.

-Это вам звонит Шубина Вера Петровна. Вы знаете, что я с вашим отцом в 1933 году находилась в ссылке, в Омских лагерях. Очень хотелось бы узнать, как он живет, как его здоровье?

Татьяна Георгиевна была сильно удивлена, даже больше обескуражена. Она, учитель истории  нашей Маркинской школы, изучила свою родословную до петровских времён, а вот такого факта не знала.

-Вера Петровна, этого не может быть, потому, что мой папа родился в 1937 году, и  его родители никогда не жили на Дону.

-Ну, как же, вы же Чувилова Татьяна Георгиевна, а ваш папа Жора Чувилов!? Мне бы так хотелось с ним  встретиться и поговорить, если он жив.
-Нет! У меня другая фамилия.

В ходе дальнейшей беседы выяснилось это недоразумение. Когда Вера Петровна приходила в отдел Цимлянского  ЗАГСа по своим делам, то услышала, что есть учительница, которая со своими ребятишками занимается историческими исследованиями жизни разных людей, а фамилию она расслышала плохо.

Изначально было ясно, что такое событие не могло пройти бесследно.

На следующий день Татьяна Георгиевна обо всём нам рассказала. А было чему удивляться. Они проговорили по телефону больше часа, много шокирующего рассказала эта женщина. Вера Петровна оказалась очень удивительной человеком. Татьяна Георгиевна договорилась о встрече.
Чтобы не попасть впросак в ходе интервью, мы решили  познакомиться с историей данного периода  на Дону и в стране вцелом. Оказалось, что это были трагичные  моменты в жизни очень многих людей. А ещё,  накануне встречи,   просматривая в Районной библиотеке выпуски нашей местной газеты «Цимлянский вестник», мы натолкнулись на статьи, написанные к трагическому юбилею – 75-летию массовой высылки казаков станицы Цимлянской. В № 16 написано:   «24 января 1919 года стало точкой отсчета трагической истории расказачивания. Именно в этот день оргбюро ЦК РКП (б) приняло  циркулярное письмо « об отношении к казакам», которое предписывало провести массовый террор против этого сословия: конфисковать у них все хлебные запасы и продовольственные запасы, провести полное разоружение казаков, расстреливать каждого, у кого обнаружено оружие после истечения срока сдачи, а также провести массовую высылку казачьего населения на Урал и в Сибирь на вечное поселение.

Ровно 75 лет назад – 20 апреля 1933 года – теплое весеннее солнечное предпасхальное утро встретили 120 семей наших станиц: Цимлянской, Хорошевской, Лозновской, Ново-Цимлянской, Маркинской и других – не радостными улыбками, не весёлыми шутками, не праздничным весельем и настроением, а суровыми мрачными лицами, горькими слезами, детским плачем, отчаянными душераздирающими криками пожилых и совсем старых жителей Тихого Дона – началось массовое выселение в Сибирь!

«Уполномоченные « - представители бедноты от «комбедов» и «комсодов» сразу же на местах взяли под контроль все семьи – кандидатов на высылку и самым нахальным образом конфискуют у них и дома, и скот, и птицу, и сельхозинвентарь, и «буржуйскую» одежду, обувь, постельное бельё, продукты и мебель. Установлены нормы  вывоза имущества: по три пуда (это 48-50 кг.) на каждого выселенца. Сюда вошли обувь, одежда, продукты питания, постельное бельё – ведь на вечное поселение везут!

20 апреля 1933 года потянулись к пристани Цимлянской (причал квартала Печного) со всех направлений нашего района подводы со стонущими и плачущими людьми. Хотя и была  установка – лиц старше 60 лет не высылать, но «уполномоченные» очень усердствовали. Зачем на подворье оставлять старика или старуху, куда проще, всё, конфисковав, войти жить в абсолютно пустое  казачье подворье.
Так за какие же «грехи» все они стали «врагами народа» и «кулаками»? За то, что любили и берегли свою Родину – Россию от иноземцев_ захватчиков и ценою своих жизней охраняли её границы тот поработителей, покупающихся на вольную, свободную и богатую страну – Россию? За свой тяжкий крестьянский труд на родной кормилице -  земле, когда обеспечивали  безбедную жизнь своим семьям, престарелым предкам и молодому поколению, прививая им навыки честного труда, преданности Родине  и  добропорядоч-ности?

И вот Великая Отечественная война. Родина вспомнила о своих людях – выселенцах и призвала их на защиту страны. Пошли,  конечно: честно провоевали свои сроки (кому суждено было погибнуть – погибли) и при демобилизации начали возвращаться на свою малую родину – цимлянскую землю. Вернулись Быков Михаил, Ковалёв Николай, Чувилов  Георгий, Кандауров Виктор, ныне здравствующий и проживающий в станице Маркинской учитель (директор школы Альникин Михаил Иванович) и многие другие участники войны.

Только с 1954 года в СССР началась реабилитация жертв политических репрессий. Основополагающим документом стал закон РФ «О реабилитации жертв политических репрессий» (а репрессированных по официальным данным, было более 10 миллионов человек), который вернул доброе имя миллионам невинно осужденных, восстановили их социально-политические и гражданские права с выплатой им компенсаций за утраченное имущество, предоставлением льгот, начислением надбавок к пенсиям. В нашем районе проживает 140 реабилитированных граждан, это бывшие высланные или родившиеся в ссылках, спецпоселениях, дети расстрелянных или умерших в местах лишения свободы. Сколько их было репрессировано, сколько расстреляно, сколько погибло от голода, холода, на лесоповалах и в болотах – так никто не знает. Вечная им память!» 
Это оказалось интервью Шубиной Веры Петровны. Конечно,  такой рассказ задевает за живое, рождает возмущение тем, что делали власти. Но, хочется сказать, что после встречи с нашей героиней, мы поняли, что живое общение с очевидицей этих страшных событий, оставляет такой след в душе, что кажется, что мы стали вообще другими людьми. Нина Малахова: «После рассказа Веры Петровны хотелось просто молчать, ни о чём не думать. Вот такое было моё состояние. Только после нескольких дней я поняла, что это был просто шок. Шок от всего услышанного. А девочка Вера всё это пережила и осталась жива, не потеряла интерес к жизни, не обозлилась на окружающих людей, осталась Человеком с большой буквы».
    Из прочитанной статьи, которую на наш взгляд, наверняка, коснулась большая редакционная правка, просматривается та позиция по отношению к проблемам реабилитации и самим реабилитированным (150 рублей к пенсии  в месяц за такие муки и порушенные судьбы) современного общества и государства. Хорошо, что есть такие общественные организации, как «Мемориал», которые по крупинкам собирают материалы по репрессированным. А ведь в государстве в 90-е годы,  прошлого века, по опросам наших родителей, часто по телевизионным каналам сообщали о реабилитированных людях. Сегодня мы чаще слышим о делах в Америке, Израиле, о газовых проблемах и почему-то не встречаются передачи по данной проблеме.  Репрессии – это  великая трагедия, о которой нельзя забывать ни при каких обстоятельствах,  такое не должно вернуться в нашу жизнь никогда.
И вот мы отправились на интервью. Встреча состоялась в здании Цимлянского ЗАГСа. Там очень рады видеть бывшую свою сотрудницу. По нашим представлениям Вера Петровна -  старенькая  84- летняя бабушка,  со следами трагичных переживаний. Но мы глубоко ошиблись – это оказалась весёлая, остроумная, полная жизненных сил, эмоций  красивая женщина. Первые наши вопросы   подтвердили это.
О родителях.
- Вера Петровна расскажите, пожалуйста, где вы родились, кто были ваши родители?
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В.П.- Ну что же, я, Шубина Вера Петровна, родилась по собственному желанию, а умру по сокращению штатов. Вот такая у меня шутка. Сейчас я вам всё расскажу. Родители мои из хутора Среднего, он сейчас на дне морском находится, был расположен между хутором Карнаухим и станицей Терновской. Маму мою звали Оля. До высылки  у меня ещё была сестра Валентина 1925 года рождения, брат Борис 1926 года рождения, сёстры двойняшки Надя и Соня 1929 года рождения. Там жили мои дедушка, бабушка, отец, а мама из станицы Цымлянской.
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 Отец родился в 1898 году. Он служил в гражданскую, его забрали в армию, когда ему исполнилось 20 лет. Попал в армию Мамонтова. Но в скорости оказался  в плену. Захватили его казаки С.Буденного. Красноармейцы дознались, что он был шибко грамотный: закончил двуклассное училище в х. Среднем и четырёхклассную церковноприходскую школу в Цымлянской станице, имел красивый почерк, получается отец закончил 6 классов. Кстати это ему по тем временам сильно помогало. Там в плену отец встретил казака из его хутора, разговорились, и тот стал уговаривать отца вступить во вторую конную армию, которая формируется комбригом Мироновым. Так и поступил отец, и через какое-то время он уже был помощником 
начальника штаба. Нет не за заслуги, а опять за красивый почерк и грамотность».
 В ходе беседы возникла самая первая мысль: как можно воспитать столько детей в такое сложное и трудное время?  Мама Веры Петровны была очень сильной и волевой женщиной. В наше время не каждая отважиться на создание такой большой, многодетной семьи. Мы стали вспоминать, а есть ли сегодня такие семьи в нашей станице, на 1500 жителей не обнаружили ни одной. Нина даже поинтересовалась у своей мамы: почему она один ребёнок в семье? Её мама ответила, что сейчас нужны большие средства на образование. А жизнь не стабильна. Наверняка тогда было не легче. Но не нам судить, мы ещё не были в роли родителей.
Что касается отца, то  очень удивило: почему человек, окончив всего шесть классов, был особо  уважаем окружающими его людьми. На  интересующий  нас вопрос нашёлся ответ. Оказывается, что в России в начале века за шесть лет обучения можно было получить достаточно хорошее образование и считаться грамотным человеком, после чего открываются все жизненные  дороги и пути. Но обучаться  не все дети имели возможность. В станице Цимлянской первая школа открылась в 1837 году. Позднее в каждой станице появились церковноприходские училища, потому что в  казачьих семьях были заинтересованы в том, чтобы дети были образованы.
Вопрос, который нас навёл на размышления: почему папа Веры Петровны, дослужившись до высокого поста, уволился из армии, не стал продолжать военную карьеру? Может быть, его тянуло к земле, может,  он очень сильно полюбил девушку Олю, не хотел с ней расставаться, может быть, за годы Гражданской войны он насмотрелся на кровь и страдания и мечтал о мирной жизни: растить детей, выращивать хлеб и виноград. 
Нам захотелось узнать, а как же проходило детство в таких семьях?
В.П.- По рассказам мамы, когда я родилась, отец отнёс меня на регистрацию в станицу Цымлянскую, это за 7 километров от хутора. По какой-то причине в семье с родственниками начались нелады, и наша семья переехала в станицу Цымлянскую на жительство. Отец купил у кого-то разборный дом, кстати, купчую мой сын только в прошлом году выбросил, а там было написано, у кого купили и за сколько. Очень хорошо помню, как он его собирал на Чекаловой горе.  Уже, когда стала взрослой, задумывалась, почему не сажали никакие деревья вокруг дома, и грядок не было? Это где сегодня расположена станица Хорошевская. На спуске был участок старой Цымлы, за ним спуск Печной, Рыбий куток, а по низу Коровья балка».
Мы поинтересовались, где  папа взял деньги на дом?

В.П.-Дело в том, что у отца был земельный надел и виноградники. Мама была Цымлянская, а по обычаю в приданное невесте давали «часть», т.е. надел винограда – 2,3 сотки. Наш расположен по горе Чекаловой за виноградниками дворянина Копылкова, у него даже был винзавод. В Великую Отечественную войну виноградники погибли, а у хутора Крутого и станицы Кумшатской позднее, когда создавали Цимлянское  водохранилище, посмывало виноградники».
Вот, что значит казак – человек вольный. Видимо дома строили так, чтобы при необходимости можно было разобрать и восстановить в другом месте. Этот вопрос Нина затронула во время разговора со своей бабушкой и услышала снова о разборных домах, но это уже относилось совсем к другому времени – к строительству Цимлянской ГЭС. Ведь тогда целые хутора разбирали свои дома и перевозили их со дна Цимлянского водохранилища на другие места. Оказывается, традиции, быт – все переходило из поколения к поколению. Все сохранялось, береглось. Так было и в семье маленькой девочки Веры. Став взрослым человеком, она так же сохраняла все документы, которые связывали ее с той жизнью, когда родные люди были все вместе. Долгое время в семье Веры Петровны хранили купчую на родительский дом, как будто не хотели рвать тоненькую нить, связующую ее с родителями, с кровом, с годами счастливого детства в родительском доме.

                               Я думала так будет всегда…
О детстве Вера Петровна вспоминала с такой печалью и теплотой, что у нас на глаза выступали слёзы, и чтобы не расстраивать её  мы, как сговорившись, стали расспрашивать об игрушках того времени. 
- «Я помню, отец чёй-то выстругивал: лошадок всяких, колясочки, домики  маленькие делал из дерева, мы потом красили их синькой, как и жилые дома. А полы желтили песком или охрой».

Вера Петровна оказалась очень проницательным человеком. Видя наш неподдельный интерес стала рассказывать о быте того времени.
В.П.- Мама наша из обеспеченной семьи была, поэтому в доме стоял хороший обитый железом сундук, горка,  стол, кувшины глиняные, красиво раскрашенные, кровати, покрытые вышитыми покрывалами домоткаными. Отец из семьи победнее, т.к. у них в семье только два мужчины были, а женщинам не давали наделы. Но предки родителей и по маминой линии и по папиной линии были казачьего роду, а так же носили лампасы, а значит, не облагались никакими налогами. 
В детстве мы баловались. Я помню, когда отец строил дом, меня за какие-то проделки, он посадил на мансарду, а балясов ещё не было, и мне было так страшно и казалось так высоко от земли. Я ревела. Вот так нас воспитывали. А бабушек и дедушек, к сожалению, у нас рано не стало: их репрессировали ещё в 1930 году и выслали в Пермские лагеря, хотя тогда по указу, кто старше 60 лет, не высылали. Но у них были добротные дома, которые понадобились новой власти.
В районе старой крепости Саркел у отца было гумно. Папа так и говорил: «Поехали на городище». И вот мы туда едем, сидя на повозке,  а папа идёт  и рвёт тюльпаны, по-казачьи лазорики, и на подводу бросает. И такой аромат, а мама смеётся, и все мы так счастливы. Я думала так будет всегда»… 
Именно этой фразой заканчивается рассказ о беззаботной жизни девочки Веры. Детство. Это слово имело прямой смысл лишь до  девяти лет. Лишь до девяти лет она радовалась, по-детски верила в чудо, беззаботно гуляла с мамой и папой, с братишками и сестренками по полю, усыпанному лазориками… 

                  Истоки трагедии.

    Вера Петровна, а какие у вас воспоминания о  расказачивании отложились в      

   памяти?

В.П.- Все чего-то всё время боялись, может быть потому, что периодически кого-нибудь приходили и арестовывали. А в 1933 году в конце апреля так и с нашим отцом произошло. Он же долго  служил под командованием Миронова, воевал против польских панов. Потом  Вторую конную армию расформировали, Миронова расстреляли,  как врага народа. Вот отцу и припомнили  это, да и хозяин он был зажиточный: держал корову, лошадей, свиней, овец, много птицы.

Ну, вот они с мамой утром ушли управлять хозяйство. К дому подъехала крытая машина, из неё вышли люди в военной форме и начальник милиции, как я потом узнала его фамилию – Ивочкин. Ночью ветер повалил плетень, и они по этому упавшему плетню шагали. Отец сразу всё понял, забежал в дом и сказал матери: «Оля, буди детей, будем прощаться, меня сейчас заберут». Мама заплакала и запричитала: «Петя, ну за что, что мы плохого сделали?» Мы соскочили с постелей, обняли отца. В это время в дом зашли люди, как мне тогда казалось, очень большие и страшные, и они сказали, что папа арестован. Никаких документов они не показывали, ничего не объясняли. Наша семья оказалась не первой и не последней: в 1930 году первых с Чекаловой горы 6 семей раскулачили и сослали, т. к. у них были двухэтажные дома. Кстати у вас в станице Маркинской дом моей матери стоит. Его забрали, когда образовалась первая коммуна Дюльдина. Мама рассказывала, что коммунары приехали на быках, сломали дом. А он был четырёхскатный, из длинных досок. Эти доски повезли, они цеплялись за землю, тащились по пыли, а мама стояла и горько плакала: это ведь был дом её родителей. Он и сегодня стоит в станице добротный, ухоженный, крепкий. А в доме Александриных сделали санэпидемстанцию  противочумную, так как люди ели в голодные годы сусликов и могли заразиться, им делали прививки. Позднее в этом доме была заготконтора. В  нём я была последний раз в 1959 году». 

Жить в страхе... Наше  поколение не знает, что это такое. И мы не можем понять в полной мере, каково это, засыпая, видеть дружную большую семью, а когда проснешься, то перед тобой предстанет совершенно другая картина. Картина, когда мать в панике судорожно будит твоих братьев и сестер. Нам, надеемся, уже не почувствовать такую боль, которую испытали члены семьи Веры. Не почувствовать... «И это хорошо, что не повторится » - говорим в один голос и замолкаем на некоторое время в раздумьях. А не повториться ли?..
     Оказалось, что у нашей собеседницы, несмотря на пережитое, оптимизма хоть         

     отбавляй: « Эй, ребята, что приуныли? Не переживайте, не дадим мы такому    

     вернуться, костьми ляжем, но не дадим!»
    Колесо судьбы  и -  устрашающая неопределённость.
Какое-то время мы даже боялись спрашивать о дальнейших событиях, предчувствуя, что впереди – ужасающая трагедия сломанных судеб и предложили нашей собеседнице встретиться в следующий раз, переживая за её здоровье. Но она была непреклонна, желала продолжать рассказ. Игорь набрался  смелости и спросил: «А как же поступили с мамой и вами после того, как арестовали отца?»
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В.П.- «Матери говорят, что к 12 часам подойдут подводы, на каждого человека можно взять три пуда, собирайтесь на высылку. Наших же быков запрягли. Дали на сборы 6 часов. Когда соседи узнали, поднялся плач, прибежали  женщины, стали готовиться: одни кур режут, другие пышки пекут, яйца варят.  Мама  вещи в узлы связывала сначала, а потом решила всё в сундук складывать, и одежду и обувь. Нас то пятеро детей уже было у родителей. Продукты складывали в виноградные корзины. Особо мама пеклась о сбережении фотографий дедушек и бабушек. Всё думала, куда же их положить, чтобы хорошо сохранить. Потом возникли сомнения, а если расстреляют, то пропадут и фотокарточки. Я думаю, что они были самым ценным, что мы взяли в дорогу. 
 Среди раскулачников был Клевцов Ваня, представитель комсода. Он когда-то работал у отца, правда, сильно пил. При погрузке этот Иван сказал матери, что не разрешает ей взять то, что нам нужно, имущество надо оставить ему. Пришли женщины с продуктами. Кстати перед отъездом мама быстро продала корову.  О судьбе отца так ничего и не сказали. Подошла подвода, женщины стали плакать, нас детей на неё посадили, вытащили сундук, чтоб грузить, а Клевцов взял всё и вытряхнул. Мать наспех что успела, похватала. Корзинку с яйцами варенными, мясом и пышками он втихоря тоже убрал с подводы. Мы из-за него в дороге чуть с голоду не умерли. А ещё он потребовал ключи от дома: «Теперь в этом доме я жить буду.  Но недолго длилось его счастье: у него  сразу ключи отобрал какой-то начальник». 

В рассказе Веры Петровны поражает то, с какой добротой она говорит о своих соседях. Ведь эти люди приняли трагедию их семьи, как свою. Помогали собрать вещи и продукты в дорогу.  Думается, что они все понимали, что беда может войти и в двери их дома.

Как проводить раскулачивание и расказачивание определено было ещё в 1918 году: «Комиссар управления СНК Донреспублики   С.Васильченко писал в конце 1918 года Свердлову о необходимости проведения жёсткой политики, учитывающей антагонизм казаков и крестьян. На основании этого и других источников информации, а также исходя из традиционных представлений о месте казачества в мировой революции, Оргбюро ЦКРКП 9б0 приняло 24.01.1919года известный циркуляр, содержащий следующий пункт: «Провести массовый террор против богатых казаков, истребив их поголовно, провести беспощадный массовый террор по отношению ко всем казакам, принимавшим какое-либо прямое или косвенное участие в борьбе с советской властью» Далее шли требования конфисковать хлеб, организовать переселение на Дон пришлой бедноты, проводить под угрозой расстрела полное разоружение казаков, оставлять в казачьих станицах вооружённые отряды. Этот  документ отражал взгляды на казачество большинства  большевистского руководства и стал фактически программой деятельности Донбюро РКП (б), которое теперь санкционировало бессудные расстрелы и массовые реквизиции.

Развёрнутое под руководством Донбюро в террористической форме расказачивание привело к открытому  массовому сопротивлению казачества. События такого Вёшенского восстания с высочайшей жизненной правдой описаны в романе М.А.Шолохова «Тихий Дон». Известный большевик И.Смилга писал в своих «Военных очерках» о политике расказачивания как о безусловной и громадной ошибке».
 ( С.А.Кислицын,  И.Г.Кислицына  «История донского края.  ХХ век» ). 
Вера Петровна,  куда же вас отправили?

В.П.- Мы поехали к набережной. Там уже 3 баржи и  пароход «Марксист».    

Оказалось, что из Цымлы 127 человек и 570 из района раскулаченных привели сюда. Представители НКВД бегали, смотрели, чтоб никто не выстрелил, не сбежал. К вечеру пригнали из заключения отцов и сыновей переселенцев. Оказалось, что их арестовывали, чтоб они не могли взбунтоваться, против раскулачивания. Держали их в Цымлянской тюрьме. Это здание во время Великой Отечественной войны сгорело. При погрузке присутствовали и представители ОГПУ. Они регулировали количество людей, сколько на какую баржу. Грузили человек по 300. «Утрамбовав» в трюмы этих барж все 120 семей, а это около 1000 человек (ведь казачьи семьи всегда  были многочисленны: по 5-7, а то и 10-12 детей), к вечеру этот мрачный караван, двинулся вниз по реке Дон на Ростов. В баржах была страшная теснота, сырость, холодный промозглый воздух и отсутствие чего-либо теплого, хотя б глотка горячей воды.

 Семьи занимали местечко. Мама посадила нас около какой-то стойки, тут же были наши вещи. Пришёл отец и сказал маме, что голодный, как волк, их в тюрьме не кормили. Мама радостно ответила, что сейчас накормит его, так как взяла много продуктов, развернулась, а корзинки нет. Слезы потекли у неё по лицу. 

Вечером отплыли: пароход забрал баржи, в сторону Ростова. Плыли  двое суток. В пути следования всем выселенцам (в баржах) «для поддержания духа» выдали один раз за двое суток по 300 граммов хлеба на душу.  Его спекли специально на пекарне  в Цымле,  хотя уже с декабря 1932 года (это где-то около четырёх месяцев) ввиду отсутствия хлебных запасов и муки выдача хлеба по карточкам была прекращена, и среди населения  ощущался голод.

Из разговоров стало ясно, что люди со всего района. Рядом сидел Жора Чувилов из Нижнего Курмана, сидели и из Новой Цымлы. По ходу в баржи никого не подсаживали. Привезли нас в Аксай, и поставили на рейде, к берегу не подплывали. Апрель на дворе, Дон разлился. Там стояли и другие баржи. Отец поспрашивал: оказалось терские, кубанские, запорожские казаки». 
Слушая рассказ Веры Петровны о судьбе ее семьи, казалось, что это трагедия только этой семьи, но,    вдруг становилось страшно от  услышанного. Сколько же людей согнали на набережную! Там были не только жители Цимлы, но и со всего района. А когда баржи приплыли к Ростову, то оказалось, что здесь были и терские, и кубанские, и запорожские казаки. Перед глазами возникает большое-большое колесо, которое катится по земле, переламывая судьбы людей, оказавшихся на пути следования этого страшного колеса.  Под колесом оказались и дети, которые очень быстро повзрослели, которые даже перестали просто шалить. Ведь всех везли в неизвестность, которая поражала, как паралич.  Сразу пришла мысль, кого раскулачивали. Да «золотых» хозяев, которые умели с землицей обращаться. И возникает вопрос: «А власти не понимали, что они своими действиями подрывают сельское хозяйство?» Вот поэтому и был страшный голод в 1932-1933 годах. За эти неудачи высылали новых крестьян, чтобы прикрыть свои ошибки.
Вера Петровна продолжила свое повествование:

В.П. - Ждали ночи, потом подошли баржи к берегу, подогнали вагоны и стали нас грузить. Милиционеры следили, чтобы в вагон грузили по 50-60 человек и забивали двери досками крест накрест. В вагонах из необтёсанных досок были сделаны нары. Так как это были скотовозки, то никаких удобств не было. Обстановка была напряженная, никто ни с кем не разговаривал, весела зловещая тишина. Когда поехали, сразу появилась большая проблема - как справлять нужду. Но мужчины нашли у кого-то ножовку, в углу выпилили дырочку, Завесили угол простынями, и так всю дорогу до Омска справляли нужду. 
Нас отправили на станцию Лихая, а там стоят вагоны с  верхнедонскими, вёшенскими, боковскими переселенцами. Из всех вагонов сформировали поезд, забили вагоны, и по дороге никого не выпускали. Только старший выходил, набирал кипяток и воду, когда поезд на какой-нибудь станции загоняли в тупик. Доехали мы до Урала, потом на Омск. За это время дети быстро «повзрослели». Мы слушались родителей, не шалили. Нам ещё повезло, что в вагоне никто не умер по дороге. А в других везли трупы до самого Омска. В вагонах все сидели молча, как завороженные, ничем друг с другом не поделялись, т.к. была полная неизвестность,  думали, может по дороге расстреляют. Когда были остановки, местные жители не обращали внимания. Ещё я помню, что очень берегли воду. Тут было не до гигиены! Хоть бы попить хватило. 
В конце мая привезли нас в Омск, там было управление Сиблагерей.  Там столько народу навезли, таких же, как мы «грешников». Что интересно, нас всех сразу отправили мыться на другую сторону Иртыша в бани сибирские государственные.  Всех запустили сразу и женщин и мужчин и детей. Чтоб не видно было, напустили пару. Многие были в отчаянии, может быть, поэтому не обращали внимание на наготу.  А одежду нашу забрали и пропарили, обработали чем-то, чтоб не было вшей. Потом её  отдали, все оделись и пошли на проверку по спискам. В Омске мы пробыли пять суток. Нас кормили: давали по 500 граммов хлеба взрослым, а детям по 250, но не было никакого приварка. Через 5 суток нас грузят в пять барж и буксирный пароход «Крестьянин». Идёт наш караван вверх по течению реки Иртыш в сторону города Тары Омской области. От сырости, сквозняка, безысходности, тесноты, холода и голода несколько человек сошли с ума и выбросились с барж в реку, но ловить их никто не стал, либо утонут, либо звери загрызут. Люди на баржах стали умирать. На палубах появились трупы, обёрнутые или обшитые тканью или простынями, а по мере их накопления (их всё больше и больше выносили из трюмов), ночью куда-то исчезали.  Иногда мы плакали. А мама возьмёт на руки, вынесет на палубу, а там гора трупов. Мама говорит: «Будете реветь, и с вами такое будет». Мы и замолкали».
     Что же в такие моменты, видимо, оправдана такая жестокость, иначе не  

     выжить. А сколько же надо было маме  этих малышей иметь крепости духа,  

     чтобы не сломаться, не опустить руки, не пойти на поводу у  стечения      

     обстоятельств? 

В.П. - Пройдя четырехсот километровый путь вверх по Иртышу, наш караван пристаёт к глухому болотистому «дикому брегу Иртыша» километрах в 10 от  села Полугрудово Тарского округа Омской области и начали высадку (кого выносили на руках, кого выводили), нас всех определили на сырую матушку-землю, в болотистую дикую тайгу. Ни палаток, ни какого-либо укрытия, а тут ещё сыплет и сыплет мокрый снег с дождём.  «Высаживайтесь!»- прозвучал резкий приказ. Как?  Куда? Ведь  видны одни болота. С пожитками вышли.

 При высадке нас «снабдили» орудиями производства: топорами и пилами – на лесоразработки же привезли – которые использовали в сооружении подобия шалашей из лапника, однако они промокали, промерзали и спасения  не приносили ни от простуды, ни от заболеваний, ни от смертности. Но казак он же нигде не пропадёт. Отец посадил маму в этот шалаш, а мы пооблепили её, чтоб согреваться».

- А когда вы узнали, какова ваша дальнейшая судьба?

В.П.- Отец знал из Сиблага, что нас отправляют на поселение за 400 километров до села Полугрудово». 
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Мы нашли характеристику Тарского района 1935 года (её предоставил ещё участник-переселенец Альникин Михаил Иванович).
 Оказалось, что в районе было 128 населённых пунктов сельского типа и 1 город, 17 сельсоветов, 1 городской совет. Этот районный центр расположен в 126 км. от Омска. Население занималось земледелием. Всего в районе хозяйств 7339. Оказывается, что сплошная коллективизация в эти районы нашей страны не дошла, потому, что в Тарском районе 1081 хозяйство существовало единоличников, процент коллективизации составлял 84,5%, а не 100 процентов. Животноводство:  держали коров, лошадей, характеризовалось тем, что почти половина поголовья находилось у частных хозяев. Поэтому, когда Вера Петровна впоследствии рассказывала нам о том,  что местные жители были не богаче их, не уезжали из тяжелого для проживания климата, стало ясно: чем дальше от власти, тем больше свободы. А ещё бросается в глаза, что многие названия колхозов на этой карте связаны с именами политических деятелей, не то,  и нет на карте тех населенных пунктов,  где поселились выселенцы: посёлок Васильевский, Васис. 
В окружении смерти. 
А дальше последовал рассказ, который в самом страшном сне невозможно увидеть. В первобытные времена, наверное, было больше гуманности, чем  в это лето 1933 года.
- Чем вас кормила мама?

В.П.- Я не помню особых блюд. Бегали, с зимы оставшиеся, мерзлые ягоды по кочкам собирали, отвар из хвои пили. До сих пор клюкву не ем. Не покупаю, не хочу горьких воспоминаний. Пока там жили, наелись и черники, и голубики, и жимолости».

- Что же было дальше?

           В.П. - С баржи кого выводили, кого выносили, сильно люди отощали за плавание. Но потом нам выдали по 300 граммов муки, почему-то пропитанной керосином, и по большой жирной рыбине – муксун. Тут же развели костры, наварили похлёбки, наелись. Почти всё за один день съели. То ли дизентерия напала, то ли ржавая вода из болота, то ли мука с керосином виноваты, но  у всех стали болеть сначала дети потом взрослые.  На третий, четвёртый день стали умирать дети, потом в шалашиках умирали семьями. Люди всё умирали и умирали. Привезли нас туда 8 тысяч, а в живых    осталось очень мало.  В день умирали по 50-100 человек и даже  целыми семьями. Кого смогли, прикапывали, кого забрасывали лапником, а кто-то оставался лежать в своём «шалашике». Уже пошёл трупный «дух», да и дикое зверьё стало наведываться за наживой, и тогда наше начальство спохватилось и начало «заботиться». Организовали и похоронные команды из мужчин, которые рыли братские могилы, а другие на подобиях волокуш, связанных из молодого березняка, собирали по лагерю трупы, свозили их и закапывали. Умерло очень и очень много людей, но кто их считал-то?! Охраняли поселенцев «стрелки» - внутренние войска НКВД, по национальности узбеки. Уж и хитрые были: смотрят женщины пошли в Полугрудово выменять продукты. Охранники их в село пропускали, а на обратном пути останавливали, отбирали всё, часто насиловали и убивали. Начальству отчитывались – убиты при попытке к бегству. Наконец, решили нас лечить:  привезли большие стеклянные бутыли с разведённой марганцовкой, ходили по лагерю и всем давали пить из одной ложки. Бывало ребёнок ходит по территории и плачет: «Мама, мама». А мама уже умерла. Люди просят какую-нибудь женщину взять этого ребёнка к  себе. А там смотришь, и у этой женщины ребёнок умер. У нас первым умер Борис, мой брат, 1926 года рождения. Когда он умирал, положил руку матери в пазуху и просил её написать бабушке, сообщить о его смерти. Так надо, так надо. Ему [image: image7.jpg]


было 7 лет. Потом умерла Надя и Соня – двойняшки. Похоронили их в братской могиле». 
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Видимо, велика боль и даже сегодня для Веры Петровны, потому что горькие слёзы текли у неё по лицу. Она их даже не пыталась скрывать. И была такая безысходность, такая тоска о том, что ничего нельзя изменить.  Если бы сестрёнки и брат были бы живы, эти родные люди скрашивали бы друг другу одиночество в старости. Но, к сожалению, история не терпит сослагательного наклонения.  
- А вы туда когда-нибудь ездили? 

В.П.- Да ну, нет, кто разрешит, это же было под Полугрудово в мае и июне 1933 года».

А может быть, и поехала бы Вера Петровна на могилу своих родственников, но это было бы равноценно повторить тот ссыльный путь, и открылись бы опять едва затягивающиеся душевные раны.
- А дети в школу ходили там?

В.П.- Нет, не учили, ни до этого было. На глазах умирали, есть нечего, ночью дождь пошел, а на утро мороз. Охватило морозом, там ещё 2-3 покойника. О какой вы там учёбе спрашиваете.  Я не знаю, какой цели добивались нквдэшники, так издеваясь над людьми»…
Вера Петровна несколько минут сидела в глубокой задумчивости, как   будто она перенеслась в то далёкое страшное время… 

Казачья натура жива.
Мы с нетерпением ждала продолжения рассказа Веры Петровны.     Хотелось услышать, как семья пыталась выжить. И услышали.  

- Как к вам относилось местное население?
В.П.- « Местное  население – зыряне и челдоны, так как челдоны считают себя потомками  «людей с Дона» - казаков, которые вместе с Ермаком покоряли Сибирь.  Через месяц оставшихся в живых переселенцев начали партиями отправлять вглубь тайги на работу (лесозаготовку). У местного населения мобилизовали подводы, на которых перевозили детей, стариков и больных, а взрослое население шло пешком. Мужчины ещё несли на плечах свои пожитки. Они относились к нам благосклонно и даже с сожалением и выносили нам что-либо поесть: яйца, варёную картошку, рыбу, брюкву, капусту. Мы сразу же начали есть капустные листы. На одной подводе ехали дети. Девочке дали бутылку молока. Это была роскошь! Ехали под косогор, подвода клонилась, клонилась. Девочка упала, ручонка попала под колесо, но она всё-таки не бросила бутылку, хотя колесо переехало ручку. Вот как хотелось молочка!» Даже сильная боль не могла заставить ребёнка бросить бутылку. Этот эпизод является ещё одним доказательством того, что у детей не было детства. Это поступок мужественного человека. Сегодня нас воспитывают родители, учителя, учат быть достойными людьми. А кто говорил это крохе, чтобы она берегла молоко для того, чтобы не умереть с голоду? Откуда эти дети брали в себе силы переносить трудности и невзгоды? Эти вопросы остаются без ответов.

  В.П. - «  На пятые сутки пути на реке Шиш (приток Иртыша) в безлюдном  глухом таёжном краю нас остановили, определив здесь место будущему посёлку Васильевскому. Подтянулись подводы с остальными выселенцами, подвезли «орудия производства» ломы, топоры, пилы, и артельно взялись люди за работу, нужно же готовить жильё – землянки к зимовке. В этих «домах» пришлось зимовать кому одну, кому две зимы, пока не научились  «рубить избы» из леса кругляка. Отец построил землянку. Зимы там ранние. Нас сильно мучил гнус, хорошо хоть змей не было.
  Так вот я вам  рассказывала за Чувилова Жору, с которым чуть не   

 породнила вас, его отец пошел в тайгу и заблудился. За трое суток не вышел.   Его  так гнус объел, что он попал в лазарет и там умер. Он почему-то боялся белой  тряпки».
  -  Как родители быт определили?

  В.П.- «Первую зиму перезимовали в землянке. Мать работала в лазарете. Круглые бревнышки отец рубил и делал лежанку, лапником застилали, лучше всего из лиственницы, она мягкая.

   Паёк давали. Ставили силки на куропаток и зайчиков. Потом нам говорят, чтобы рубили избы. А как их рубить, отец не знал. Челдоны пришли, подсказали. Рубили брёвна с засеками, мхом прокладывали. Во мху очень много водилось тараканов. Местные научили нас их выводить. По сильным морозам, раза два за зиму, все уходили из дома к соседям ночевать, а двери  и окна оставляли открытыми. Тараканы все вымерзали, потом их вениками выметали. После  к нам соседи приходили с этой же целью. Печи у нас были хорошие, сделанные из каких-то пластин и набиты глиной. Свод интересно сделан: можно спать всей семьёй. От печи сделаны полати. А кровать – для гостей или для молодых. 

  Отец срубил стол, лавки, нары. Затем за костюм выменял баню. Из села Тузлы  её привезли на подводе. Баня была метров 16.  Нам определили место для дома около кладбища. Там уже жили немцы Шварцевы, из Вёшек -  Бондаренко, из   Цымлы -  Лебединские. Так четыре хатки и расположились. В каждом доме по несколько детей. Родители стали волноваться, что тупеют дети без школы. Отцы вырезали нам шахматные деревянные фигурки. Мы садились играть вкруговую, на «высадку». Может, поэтому у меня и сегодня хорошая память. Я в шахматы играю по сей день и внуков своих научила.
   Дров было   много. С ранней весны начиналась заготовка, в основном пилили берёзу. В домах зимой тепло.  Отец с утра и до вечера был на работе».
  Ясно, что казачья натура дала о себе знать и в далёкой Сибири. Обладая навыками, отец смог на голом месте обустроить быт своей семьи. Не стыдился он обращаться за советами к местному населению. Человеком был способным учиться новому,  ради благополучия своих близких. 

-  В.П., а если снашивалась одежда, где её брали?

  В.П. - «А вот донашивали все старьё. Взять было негде. Мама что-то перекраивала, перешивала».
- Как же дальше сложилась ваша судьба?

  В.П.- «Я полгода болела. Отец, приходя с работы, спрашивал: « Оля, Верка жива?» Не надеялся, что я выживу. Лежала я пластом, от пояса опухшая».
- Как ваша мама пережила смерть троих детей?
  В.П.- «Да так же. Кругом была страшная жестокость,  в семьях умирало  по

  5-6 детей. Хоронили в братской могиле. Крестики на них были, мы же верили в бога, но иконы у нас не было, она осталась в Цымле. Но знаете, в настоящем существовании бога я стала сомневаться уже тогда:  недалеко от нашего посёлка было селение репрессированных церковнослужителей, Так как же бог мог допустить, что бы они все до единого умерли. Чем были грешны? Я на этот вопрос и сегодня не знаю ответа. Мертвых детей мама обшивала тканью, и в братскую могилу их папа относил. Отец спустился и положил брата Борю. Мы долго плакали. Но могилу эту сразу не закапывали, её наполняли и временно накрывали лапником. Боря с Надей в одной могиле лежат, а сестра в другой. Ночами приходили звери. Перед тем как лечь в спячку, медведи лапами раскидывали ветки, у детских трупов выедали грудину, больше ничего не трогали, именно грудину. Утром люди видели, как это всё валялось и наводило ужас. Поднимался опять крик и плач».

- Как же дальше налаживалась жизнь? 

  В.П.- «Комендатуру сделали в селе Васисе. Нас всех передали под её надзор. На канторе написано было ОГПУ. Мы, детвора, давай расшифровывать: Ой, Господи, Помоги  Убежать, и наоборот: Убежишь, Поймают, Голову Оторвут. 
  Идём по селу, орём. Родители как услышали нас, за воротник и в дом. Мама ругалась: «Вы что хотите, чтобы отослали на Васюганские болота?» А оттуда живыми никто не возвращался. Вот такую дали нам прочухранку. А мы опять песни стали петь:
О, детка, подними повыше ворот,

Подними повыше ворот и держись,

Черный ворон, черный ворон

Переехал твою маленькую жизнь.

Родители опять ругаться, за воротник и в дом».
    - В.П., в какие игры вы играли и были ли у вас там игрушки?

В.П. – «И отцы,  и дети играли в лапту и в городки. Мячики делали из коровьей шерсти: по весне выщипываешь с бока шерсть и на костреце коровы начинаешь её катать. Это всё сваливается и получается хороший мячик. Мы все считали за честь иметь 2-3 мяча. Женщины не играли, они по хозяйству хлопотали, да прачками их заставляли работать. Вечерами вспоминали о доме,  ревели».

-  А была ли переписка с домом?

В.П. – «Да ну нет! С «большой землёй» связи не было».
- В.П., А традиции вы сохраняли?

В.П. – « Держали казачьи обычаи: шепотом читали молитвы, тайно отмечали Рождество, Пасху, чтоб комендатура не заметила. На Пасху у зырян или челдонов покупали яйца и красили какой-то травой, чтобы получались желтые».

- Что вы выращивали на огородах?

В.П. – «Лук, морковь, брюкву, турнепс, репу, картошку. А хлеб пекли из муки, которую, давали на паёк. А местное население выращивало ещё горох и рожь. Пшеница и подсолнух у них не растёт. Готовили всё на свином сале. Каждую деревню огораживали поскотиной: наподобие частокола. По всей деревне бродила скотина. Тут она не терялась, и волки не могли задрать. У каждой коровы был свой ботол, делали местные кузнецы. Это четырёхугольный колокольчик. У каждой коровы своеобразный и со своим звоном. У нас тоже появилась сивая корова, отец за что-то променял.  Кстати, местное население жило не богаче нас. Они были, так сказать, в добровольной ссылке. Все сажали под соху картофель, а лук и морковку в грядки. Дети местных с нами не контактировали, нас называли «лишенцами».
Долгожданное возвращение домой. Мир не без добрых людей.
- Сколько лет вы были в ссылке?
В.П. – «Четыре с половиной года.  И там, мне сейчас вспомнился,  был интересный случай.  У соседей была глупая дочка. И вот надо топить баню, у всех они были расположены по берегу речки. Родители ей говорят: «Машка, иди, носи воду в баню».  А она отвечает: «Не хочу, не пойду». Родители: «Ну что же ты сидишь, «лишенцы» уж весь Шиш вытаскали»!  Машка хватала вёдра и бежала воду таскать. Она верила, что мы можем речку вытаскать».
- Как отца отправили домой?

В.П. – «Стали всех вызывать в комендатуру и заставлять подписывать документ, чтоб признать свою вину, как изменника Родины. Отец не пописывал в отличие от других. Они из него так выбивали, что у отца отнялись ноги, руки и речь. Он стал инвалидом. По существу, он был живой труп.  Пенсию не платили. Это же был 1937 год. Те, кто подписал, их не расстреляли,  остались там жить, но домой не отпустили.   Отец стоял до последнего,  его списали как инвалида первой группы  и отправили на иждивение сестры, Летниковой Марии Георгиевны на Дон». 
     - Как же вы добирались домой?
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В.П. – «Я помню, что мы ехали в вагонах, мужики подходили, брали отца на руки и несли. Встречались люди отзывчивые. Мать только обратиться, сразу помогали. Но было и такое! На пароме переплывали какую-то речку,  а паромщик стал требовать плату.  Чужая женщина спрятала брата Борю, который родился в 1935 году, мама опять его назвала по умершему сыну. 
 Так мы и переехали. Эта женщина, видя наше бедственное положение, попросила маму отдать ей брата. Так просила, так просила, но мама не отдала».
-  Когда вы вернулись, где стали жить?
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В.П. – «А вот спасибо одной женщине, Латошниковой. Мир не без добрых людей! Её муж был капитаном, плавал на пароходе Ростов – Цымла. Его за что-то посадили и расстреляли. А у них в Цымле был дом.  И в Ростове был дом, где она жила с двумя дочерьми. Когда мы приехали к материным братьям в Ростов. С ней по соседству и поселились, познакомились. Однажды, видя наши мытарства, она сказала: «Оля, езжай в Цымлу и живи в моём доме». Кстати, мы хотели отца полечить в Ростовской Богоразовской  клинике. Но его не приняли, как «врага народа». Мы переехали в родные места, в дом к этой женщине».
-  В.П., А вы в школе учились?

В.П. – «Конечно. Перед отъездом я ходила в первый класс в церковноприходскую школу в Цымле. А потом на выселении продолжила учёбу.  Местное население пускало нас. Отец сильно гонял за учёбу. Но в школу придёшь, а  местные между собой дружат, а с нами нет, обзывают «лишенцами». Учителя в основном хорошо относились. Отец читать заставлял. В школу ходили без особой одежды: В чем спали, играли, в том и шли. Книг не было: у кого-нибудь что-то перепишешь, что-то послушаешь. Чернила делали из свеклы и ещё из какой-то чёрной ягодки. К палочке прикручивали железное пёрышко. А когда приехали в Цымлу, я сразу пошла в школу, причём беспрепятственно. К Новому году нам с сестрой дали по отрезику на платье, а к весне по туфелькам. Какая это была радость и счастье. В основном нам одежду кто-нибудь отдавал. Например, передавали соседи наших родственников из Ростова. Так вот в классе со мной училась Роза Хомутова. Отец её был Секретарь Райкома. Вот она станет в своих новых модельных туфельках, ножку вперёд и говорит: «Мне конечно не носить такой модной обуви, как у Верки Альникиной, да и платья у меня не то, что у неё!» А мне так хотелось носить платьица и туфельки, как у неё. Я уходила куда-нибудь по долгу плакала. Но никогда мы с сестрой Валентиной не требовали от мамы покупок. А ещё был случай:  на уроке химии проводили опыты. Нас тогда по - многу в классах было. Вася Персидский, сын председателя Райпотребсоюза, берёт колбочку с каким-то раствором и кричит: «Альникина, мы тебе изобрели антившин!» Я была настолько унижена. Оказывается. Мне можно говорить любое, даже считать вшёй. Не только мне было плохо. У нас в классе училась дочка священника. Она всегда носила крестик нательный. Однажды учительница увидела и сорвала его. Подружка моя заболела и с такого расстройства умерла.
 В станице было две школы: церковноприходская, которую, когда в 1950 году было переселение, сломали и перенесли в сегодняшнюю Цымлу. Она и сегодня стоит во дворе школы №2. Я директору И.Боженко говорила, что надо повесить мемориальную доску. В этой школе во время Великой Отечественной войны в 1942-1943 годах был госпиталь. Какое было бы воспитание! А ещё была школа ШКМ – десятилетка- школа колхозной молодёжи. Это двухэтажное здание. В ней тоже был госпиталь. Начальником являлся капитан второго ранга Новиков.
  - Как вы встретили войну?
В.П. – «После выпускного вечера, я как раз окончила 10  классов, мы пришли домой, и часа в четыре дня соседка сказала, что началась война. Мы сразу побежали в школу, там висело уличное радио, выступал Молотов.
-  А на какие средства вы жили?
В.П. –« Папа умер в 1939 году. У меня есть фотография похорон.
Удивляюсь тому, что казаки были такие набожные, а похороны фотографировали. Мы жили в такой нищете. Мама работала санитаркой в лазарете. Нас четверо детей. Все, какие смены попадались, мама дежурила, бывало, по неделе не приходила домой».
- Кто же занимался вашим воспитанием?

В.П. – «Бабушка с дедушкой были,  которых ссылали в поселок Чёрный Пермской области. Это мамины родители. Дядя Гриша, их сын, служил в армии в Киеве, демобилизовался. Собрал деньжонки и поехал за ними в Пермь. Привез он туда ещё с собой  золотишко. Пришёл к начальнику лагеря и попросил встречу с Полубедовыми. Так как они были старые, он договорился о выкупе. Начальник согласился списать их как умерших, а им дал другие  вымаранные документы. Теперь задача перед стариками была выучить новые фамилии. А дедушка каждый раз отвечал, что он Полубедов. Его опять заставляли учить. Так мой дядя через некоторое время привёз их домой, затем опять выправил паспорта  на прежнюю фамилию. Латошникова и им разрешила жить в цымлянском доме. Вот они за нами и смотрели. Пенсию старики не получали, и за умершего отца нам тоже не платили. Мать одна работала». 
- А ваш старый дом на Чекаловой горе не сохранился?

В.П. – «Сохранился. Там живут по сей день Карташёвы. Но я туда  не ездила, боюсь напугать их, подумают, что бабка отобрать хочет его. Но когда началась реабилитация, мы хотели его вернуть, но нам отказали. Мечты, похороненные в прошлом».
-  А на вашей дальнейшей судьбе как-то сказалось, что вы были переселенкой?

В.П. – «Конечно. После школы я пошла в стансовет рабочих  крестьянских и казачьих депутатов. Обратилась к секретарю Перевину  за справкой о социальном положении. Он поднял вверх указательный палец и сказал: « Вам тоже надо поучиться!» Написал справку и отправил подписать к председателю Журавлёву. Тот подписал и сказал:  « Катись»! Я бежала радостная и счастливая, через две ступеньки. Наконец остановилась и решила прочитать, что написали: «Выдана Альникиной Вере Петровне в том, что она является дочерью врага народа».  На этом моя учёба закончилась. После войны строился винзавод, я туда пошла работать грузчиком.
 А в октябре 1941 года мы с подругами решили идти на фронт. Пришли к военкому Орешкину. Он поинтересовался:  «Что хотели, девчата»? 
- «Хотим на фронт»! Всех подружек моих взяли, а меня нет. Он мне ответил: «Да нет, подружка, ты -  дочь врага народа, тебе дадут оружие, и можешь всякое наделать»! Будешь служить под присмотром. Так я попала служить в Цимлянский истребительный батальон. Это были внутренние войска. Начальником штаба был Хохлачёв Иван Петрович.  На наши плечи легла охрана, защита объектов. Я даже была командиром отделения. Когда рыли окопы, немец начал бомбить, и мне осколком оторвало палец.  Действующей армией признали на сегодня, но документы, что мы участники войны не дают. Все посты ВНОЗ (воздушно-наступательное оповещение защиты) и ХНОЗ (химическое наступательное оповещение защиты) были наши. Около 200 жителей участвовали в них. Сегодня в живых только 7. 
Мы помогали и романовским партизанам.  Так как наш дом располагался у самого Дона, Толик Колтышев и Ваня Антонов наблюдали со второго этажа за переправами немецких солдат и бронетехники. Потом они плыли до косы, отдыхали и переплывали Дон дальше.  А там, через лес в Романовку. Нашего директора школы Минаева Василия Фёдоровича  наши оставили старостой. У него был сын Толик. Так вот мы через него все сведения узнавали. Жалко, что нашёлся предатель, ребят схватили и казнили».
- Вера Петровна,  а были на территории Цимлянска немецкие конлагеря?

В.П. – «Да.  Даже два. 16 июля 1942 года прилетал самолет немецкий, видно разведчик. У нас были пчёлы, и я повезла им воду. Смотрю около колодца в бригаде много людей, а это беженцы воды набирали. Со стороны Морозовска прилетели ещё 6 самолётов, стали сильно бомбить Цымлу. В это время отступали 51 и 62 красные армии. 17-19 июля тоже сильно бомбили. Наши шли кто по берегу на Терновскую, на Нижний Курман, на Верхний Курман, а там на Сталинград, кто вплавь переправлялся, рюкзаки солдатские соломой набивали. Не всем удавалось переплыть.  Много побило наших. А нам дали задание, трупы собирать и хоронить. Сколько ребятушек полегло на наших донских берегах, не у всех были документы. Вот откуда брались на войне без вести пропавшие.  А теперь они  под морем.  Вот так всё время. Когда немцев прогнали, стали восстанавливать и налаживать мирную жизнь». 
Дорога ложка к обеду. 
- В.П., а после войны Вам простили прегрешения отца?

В.П. – «- «Нет! Летом 1946 года мне пришлось во время работы оператором пристани Цимла спасать перебиравшегося через Дон мужчину, который по неосторожности упал за борт и стал тонуть. А в августе этого  же года при подобных обстоятельствах  я спасла женщину. Через несколько дней около сходен пристани стали тонуть два маленьких мальчишки.  Пришлось мне и их спасать. За это представили к награде. Но председатель стансовета сказал, что врагов народа правительственными наградами не награждают. Правда втихую дал премию. Но справедливость восторжествовала: 24 мая 1990 года меня всё-таки наградили медалью  «За спасение утопающих». Но кому нужна была эта праведность. Дорога ложка к обеду. Мне тогда так хотелось, чтобы все забыли, что я – «дочь врага народа». 

 Судьба распорядилась так, что я встретилась с нашим раскулачником Клеймёновым. Я уже работала в Райсобесе инспектором. Поехала по делам в станицу Хорошевскую  на велосипеде. По дороге встретилась машина и шофёр предложил подвезти. Бросили велосипед в кузов. Когда добрались до места, смотрю, спрыгивает  раскулачник  Клевцов, хватает мой велосипед и убегать. На багажнике висела  верёвка. Я за неё схватила и отобрала свой транспорт. Вот ведь какой подлый, всё бы чужим богател. Хозяина из него коллективизация не сделала.  В 1950 году его уволили с винзавода за пьянку. А через три дня он повесился.
 Я работала грузчиком до 1947 года. Было очень тяжело, но больше никуда на работу не брали.  Четыре года я пыталась поступить учиться  в Ростовское мореходное училище. Не могла понять, почему посылаю документы, а мне не отвечают. Потом опять затребовали справку о социальном положении. И мне всё стало ясно. 
 В это время приехали вербовщики с Дальнего Востока на рыбные промыслы Ромоданов и Калуженин. Я засобиралась. Но тут уже началась стройка Цимлянского водохранилища, и их прогнали. Рабочая сила и здесь была теперь нужна. Потом меня взяли в райсобес работать инспектором. Ходили пешком по всему району, проверяли. Но опять я работала там не долго. Пришёл новый начальник Персидский Николай Степанович и сказал: «А эту кулачку уволить»!
Коллеги доказывали, что Вера Петровна хороший, добросовестный труженик.

Начальник стоял на своём: «Это она притворяется». В тот период не все могли быть принципиальными. Андрей Михайлович Самодуров сочувствовал, жалел, но какая-то у него была странная доброта: Веру Петровну все равно уволил. Система ломала людей, вынуждала быть двуличными. Не удивительно, что не один раз приходилось этой женщине слушать о том, что если бы у неё было образование – цены бы ей не было. А как его получить с клеймом. Это хождение по замкнутому кругу. Но за что?!
- В.П.,А когда  вы вышли замуж?
В.П. – «А в 31 год. До этого меня никто не брал. Купаемся с ребятами в речке, а они смотрят на меня и говорят: «Верка, ух и красивая ты девка, но на тебе нельзя жениться, ты же дочка врага народа»! Вот так и была я всё время одна. С сестрой моей Валей особо мальчишки не играли: она ожесточилась, дралась, была угрюмая. А я нет! И вот решила я сбежать из дому в Калугу. Там то мне и встретился Ваня. В 1955 году мы поженились. В 1956 году переехали сюда,  и в 1959 году у нас родился сын Володя».
    Но Вере Петровне очень повезло, ей встретился замечательный человек. Видимо судьба старалась возместить тяжёлые утраты.
В то время в 31 год  девушка считалась старой девой, и надежду выйти замуж уже не имела. В 36 лет, родив сына, она не смогла иметь больше детей, хотя мечтали о дочери Танечке. Выходит, что и в этом Вера Петровна оказалась наказанной, только неизвестно,  за какие грехи.
- А ваш муж знал, что вы были репрессированы?

В.П. - «Конечно, нет, - узнал, но к этому отнесся спокойно. Сидели за обедом,  разговаривали о  шпионах и вредителях, А я взяла и сказала, что тоже дочь врага народа. Любил он меня, и на наших отношениях это никак не отразилось. Мы всегда сплочёнными были. Дом вот этот с ним строили. Муж даже пошёл в рыбаки работать, чтоб деньги на стройку иметь. По профессии мой муж, Шубин Иван Ильич, был военным. Он закончил  Вильнюсское  Военное Училище радиоэлектроники. Служил в Забайкальском Военном округе.  В 1985 году он умер, и я живу с тех пор одна. Ему не удалось дожить и узнать, что меня в 1996 году 22 апреля реабилитировали. 
 А особой радости не было. Сын со снохой не очень жалуют. Внуков вынянчила, теперь не нужна. А может потому, что в строгости воспитывала. Например,  как-то попросила его купить молока и хлеба. А он заигрался и забыл, вечером хотел пойти попросить у соседей. Но я запретила. Натощак «поужинали» и легли спать.
 И знаете, ребята, а ведь наступило время, когда уже никого не интересовало то, что я -  дочь врага народа. Но я была уже пожилым человеком, и мне уже ничего не надо было. А по вине каких-то мерзавцев,  скольким людям сломаны судьбы. И многие мои мечты оказались похороненными в далеком прошлом.  И не виню я в этом мою Родину. Она сама многострадальная.  Я считаю, её саму репрессировали.   Вот так-то,  ребята, всю душу я вам свою вывернула».

Раскулачивание. Аресты. Холод. Голод. Нищета. Болезнь. Смерть. Бесконечное унижение.
 Как мог человек выжить в таких нечеловеческих условиях? Казалось, что все должны погибнуть, сгинуть в том далеком краю, но обнадеживающая нотка прозвучала в воспоминаниях Веры Петровны, когда она сказала, что «казак он же нигде не пропадет».   Так хотелось, чтобы все члены семьи маленькой Веры выжили. Они стали нам все очень близки.  Можно многое,  отдать, для спасения этой семьи и многих других таких несчастных семей, как эта.
Страшным является, что подлые люди появлялись потому, что они нужны были той системе. Они есть и сегодня. Как нам не стать такими?  Как не растерять человеческое достоинство?

В поэме Ивана Яковлевича Соловьёва «Зачумлённые» в унисон нашим мыслям задан вопрос:

  …Пройдут года – узнает вся Россия

   И содрогнётся в страхе от стыда, 

   И люди спросят: кто они такие,

   Те ироды, что правили тогда?!

   Но я поэт! И долг велит мне первым

   Спросить у вас, откуда вы пришли, 

   Христопродавцы, каины и стервы, 

    Как стали вы владыками земли?..

Спустя много лет  ответа нет на него, видимо  долго ещё будем искать…
А для нас ещё над одним вопросом следует размышлять: может лучше прожить жизнь нигде не показывая своё настоящую позицию, делая вид, что обиделся на государство, которое тебя обездолило, шепотом возмущаться в своей квартире. Плыть по течению и покориться судьбе?  Или, как Вера Петровна, преодолевая все трудности и невзгоды, трагедии и предательство, всё-таки идти вперёд, гордо подняв голову? Как же жить легче?  А потом   в конце своего жизненного пути,  как ответить на вопрос: кто я  - Человек или его жалкое подобие?
Мама и папа. 1923г.








Родители мамы и папы. 1904 г.





Мама, Валя и Вера. 1935г.


Пос. Васильевский.





Мама, папа, Вера, Валя и Борис. 1936г.





Похороны отца, Альникина Петра Георгиевича. Декабрь 1939г.
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